

## Fehér kötömb őrzi Esterházy János emlékét

Esterházy János a monarchia színhullásakor tudatosan váltotta a kisebbségi sorsot, politikai tevékenysége során mindig a Duna-medencei népek összefogását és békés egymás mellett élését hirdette. Neki, a huszadik század jellegzetes sorsú magyar politikusként állítanak szobrot vasárnap 15 órától Tatabányán, a Béke Parkban.



Ifj. Petrássy Miklós

– Siker koronázta a kezdeményezését, így elkészülhetett a szobor, Esterházy János újra elnyeri méltó helyét a magyar történelem nagy alakjai között – mondta el a kezdeményező önkormányzati képviselő, Ifj. Petrássy Miklós, saját képviselői alapjából járult hozzá nagyobb összeggel a szobor elkészítéséhez, a környezet kialakításához, de magánszemélyek, szervezetek is adakoztak a cél megvalósításáért.

– Esterházy János egy felvidéki magyar politikus volt, aki még a monarchia idején született, a trianoni békediktátumot követően pedig a felvidéki birtokain maradt és védte a kisebbségi sorsa kerület magyar testvéreit. Pártot is szervezett, ahol egészen a második világháború végéig kisebb-nagyobb sikerrel védte a magyarság érdekeit – mondta el Ifj. Petrássy Miklós. – Fontos róla azt is tudni, hogy amikor a Felvidék déli részét Magyarországhoz visszacsatol-



ták, ő Szlovákia területén maradt a családjával, és változatlanul a kisebbségi magyarok érdekeit védte. Sajnos, jellegzetes sorsú magyar politikusként halálra ítélték, amely egy szibériai fogolytáborban érte őt, majd hazaengedték és „kegyelemből” életfogytiglani börtönbüntetést kapott. 1957-ben, súlyos tüdőbetegségben halt meg.

Gróf Esterházy Malfatti Alice:

*„S mert az akkori egyéni sorsok a mostaniaktól alig különböznek, szép lenne egy emlékkertet létesíteni, ahová minden magyar elhozna egy kis földet vidékéről és egy keresztet, jekéjűl az elszenvedettéért, a halottaiért, az üldözöttekért.”*

A képviselő a politikus lányát, gróf Esterházy Malfatti Alicét idézte, aki azt mondta édesapjáról: élete több szakaszra osztható, ebből az utolsó a feltámadás időszaka, amikor az elfeledettségéből, meghurcoltatásból felszabadul, feltámad, és ismét elnyeri méltó helyét a magyar történelem nagyjai között. Péterffy László szobrászművész ezt a gondolatot valósította meg alkotásával, melyben a büszke, méltóságos alak, mintegy kilép egy kötömből.

A szervezők kéri, hogy aki megismeri jelenlétét a szoboravatást, koszorút ne, csak egy szál virágot vigyen magával, így emlékezve a mártír sorsú magyar politikusra.

## A megújuló Szent Mihály templom múltja

A bányai Szent Mihály-templom állványokkal van körülveve. A város legöregebb műemlék épületének felújításán dolgoznak az építők. Ma már a megszüpült torony látványa fogadja a Környe felől érkezőket. Egy nagy múltú műemlék templom renoválása felkelti az érdeklődést az épület múltja iránt is. A bányai katolikus templom története visszanyúlik a középkorba. Azok közé a műemlékek közé tartozik, amelyeket a török hadak leromboltak, de romjaik megmaradtak, s az utódok újra felépítették, illetve átépítették.

Rómer Flóris, a győri egyházmegye középkori műemlékeiről szóló írásában sajnálatos állapította meg, hogy az egyházmegye délkeleti része műemlékekben mennyire szegény. Utalt a törökök pusztításaira, majd számba vette a megmaradt romokat. Védőükről megemlíti a vértés-keresztúri bazilikát, a szaki templomot és a bányai templom oldal kapuzatát. Bél Mátyás is írt a bányai templomról: „A négyzetes kövekből épített, s oly sok esemény után még most is ép falakkal megmaradt bányai templom egy cseppet sem közönséges alapítóról tanúskodik.”

Bél Mátyás a törökök kiűzése után járt ezen a tájon, s írása megafolja azt az állítást, hogy 1543-ban a faluval együtt a templom is teljesen elpusztult volna. Bányáiban a XVII. században sem volt néptelen. Akkor református magyarok tele-

pültek be, de ők a XVIII. Század elején elköltöztek. Helyükre katolikus szlovákok jöttek. Esterházy József, miután megvette a tatai uradalmat, szintén szlovák telepeket hívott. A katolikus templomot tehát szlovák telepek kezdték felújítani. 1714-ben náddal fedték be. 1732-ig a tatai plébániához tartozott a község. Akkor önálló plébániát szerveztek. 1741-ben a bányaiak folyamodvánnyal fordultak az uradalomhoz, amelyben többek között templomuk restaurálásához is segítséget kértek. Az uradalom örömmel segített. „Megengedjük – írták –, hogy a templom teljes helyreállítására érdeklőből ott, ahol a formaterünk kijelölni fogja, 100 öl fát vágassanak, s annak árát templomukra fordíthassák”. A templomhoz réteket és szántóföldeket is adományoztak, s végül kifejezték re-

### 1885-ben épült a mai is álló templom

ményüket, hogy az újonnan telepített német falvak is iparkodnak templomot építeni. Ekkor Alsógalla és Felsőgalla még Bányáiban plébános fordultak Esterházy Józsefhez, hogy egy kaplánt alkalmazhasson, mert a Bányáidához csatolt új telepek falvak megnövelték feladatát.

1755-ben plébániáját építették barokk stílusban. Tervezője Fellner Jakab, a kor híres építész volt. Az ő tervei alap-

ján építették újja a hajdan román stílusú plébániatemplomot is 1774 és 1776 között. 1782 után a templom értékes egyházi tárgyakkal gazdagodott. A majki kamalduli szerzetesrend feloszlása után Bányára került a rokokó iarágásokkal készített szőszék, s a főoltáron látható két térdelő angyal is.

1794 és 1831 között Darnady István vlt a plébános. A hosszú szolgálatainak végén tartott canonica visitatio jegyzőkönyve részletesen tájékoztat az egyházközség életéről. Itt csak a templomról szóló rövid részt idézem: „A bányai öreg plébániatemplom szilárd építőanyagból épült, de nem igen fér el benne a nép. E templom Szent Mihály főangyal tiszteletére szentelték fel. A toronyban négy harang van. A templomtoronyban lévő óra beszerzése a község költségén történt”.

1885-ben épült a mai is álló templom Esterházy Ferenc kegyúr támogatásával. Tervezője Feszty Adolf volt.

A neoromán stílusú templom alapterülete 494 m<sup>2</sup>. A homlokfalán lévő márványtábla hirdeti az építőtök és építők emlékét. Makk Béla plébános kezdeményezésére 1929-ben három új harangot öntettek. 1932-ben restaurálták a templomot, 1937-ben pedig orgonát készítették.

E rövid ismertetésben a templom történetének legfontosabb adatait, eseményeit tudtam csak összefoglalni. Ezek sorában tartozik a most folyó restaurálás is. **GVÜSI LÁSZLÓ**

# A Ceragemben mindig süt a nap!

## GYÓGYULÁS, JÓKEDV, VIDÁMSÁG



Korán beköszöntött az ősz. A nyári forróság ma már sokunk számára távoli emléknek tűnik, ám vannak, akik egész évben "nyaralnak". Ők azok, akik a tatabányai Ceragem gyógyító terápiáit veszik igénybe nap mint nap: esőben, szélben, hóviharban, napsütésben... Mert ők a gyógyulást választják!

E hidegben is "nyaraló" és persze gyógyuló vendégek körében – a Ceragem Master termo-akupresszúrás masszázsa 4 féle terápia közül – talán a hőterápia a legnépszerűbb. Az áldásos hőterápia ugyanis nem csak a nyarat idézi, hanem a szervezetre gyakorolt kedvező hatása révén serkenti a vérkeringést, segíti a mérgeletlenítést, csillapítja, ill. megszünteti a fájdalmakat, oldja a stresszt, sőt az alvászavarokra is kedvező hatással van.

A hőterápiához közvetlenül kapcsolódik a fényterápia. Fényre minden élőlénynek szüksége van. Az ősz beköszöntével ahogy csökken a napsütéses órák száma, úgy kedvünk is borongósabbá válik. Sőt a D-vitamin képződéséhez nélkülözhetetlen napfényhez sem jutunk hozzá. A Ceragem masszázsa fényterápiája mindezekre megoldást kínál! E mellett az

infravörös és a hélium csökkeni, illetve megszünteti a szervezetben lévő gyulladáásokat, góccokat. Eredményesen gyógyíthatók vele a különböző bőrbetegségek is.

A Ceragem ágy hatékonyságát kiropratika is biztosítja. Egy jades köves görgő halad végig a gerinc vonalán odavissza, amely a farkcsonttól a nyakcsigolyáig masszíroz. Ennek segítségével történik meg a gerincoszlop rendellenességeinek korrigeálása, és a hosszanti háztimok végigmasszírozása. Hatásmechanizmusának köszönhetően orvosolja a gerincferdülést, a porckorong-sérvést és egyéb gerincbetegségeket. Ugyanakkor a hosszanti háztimok végigmasszírozásával megszünteti az izomcsomókat, feloldja a letapadásokat, és erősíti a tartózkodást.

A 40 perces alternatív terápiai kezelés legnagyobb részét azonban az akupresszúra

teszi ki. A távol-keleten már évszázadok óta ismert akupresszúra hatékonyságáról ma már bárki meggyőződhet, ha ellátogat a tatabányai Ceragembe. Ennek köszönhetően ugyanis minden egyes szervünk fájdalommentesen és mellékhatások nélkül gyógyul. A 15 akupresszúrás pont olyan betegségek gyógyítására ad lehetőséget, mint a szív- és érrendszeri betegségek (magas- és alacsony vérnyomás, érszűkület, stb.), emésztőszervi megbetegedések (cukorbetegség, máj- és epebetegségek, székrekedés, hasmenés, stb.) vagy a mozgásszervi betegségek. A fájdalom csillapításában is rendkívül fontos szerepet tölt be. Ugyanakkor beindítja a szervezet öngyógyító mechanizmusát, és erősíti az immunrendszert.

A Ceragem masszázsa legkülönlegesebb része a jade kö, amely közvetlenül érintkezik testünkkel, hiszen a matracban lévő görgő és a kézi kezelők is mind ebből az értékes kőből készültek. (Maga a Ceragem név jelentése is e kincsért érő kőre utal.) A

jade kő gyógyhatásai közül érdemes kiemelni a szíverősítő, hallás- és látásjavító, vérkeringés serkentő hatását.



Az intenzív 40 perces terápiát minden alkalommal könnyed tornával kezdik meg a gyógyulni vágyók. A testmozgás mellett a zene, az ének, a jó hangulat, és a vidámság szintén része a gyógyító terápia-nak. A kezelések közben

pedig képzett oktatók adnak felvilágosítást a Ceragem ágy használatával és hatásmechanizmusával kapcsolatban, illetve egyéb egészségügyi témában.

Fontos hangsúlyozni, hogy a Ceragem Master termo-akupresszúrás masszázsa használatát nem csak a már meglévő betegségek gyógyításában segít, hanem a ma már oly fontos prevencióban is. 4 éves kortól szinte bárki használhatja, akinek fontos az egészsége!

Látogasson el még ma a tatabányai Ceragembe, ahol minden nap térítésmentesen, mellékhatások nélküli gyógyulhat!

Es ne felejtse: a Ceragemben mindig süt a nap! (PR)

A tatabányai Ceragem Központba megérkezett a Ceragem vállalat legújabb gyógyító eszköze, a GOODLE FLOOR infra hőmatrac!

A jade követ és a vörös gyógyföldet tartalmazó matrac használatával a gyógyulási folyamatok felerősödnek. A Ceragem Master termo-akupresszúrás masszázssal együtt használva pedig komplett gyógyhatást eredményez.

Próbálja ki Ön is térítésmentesen!

A tatabányai Ceragem Központ szeretettel várja minden régi és új vendégét bemutatótermében: Tatabánya- Bányahíd, Árpád u. 17. sz. alatt hétfőtől péntekig 8-18 óráig, szombaton 8-14 óráig. Érdeklődjön a 34/788-675, 06/20 9 354-132- es telefonszámokon.

**CERAGEM**